

**СКАЗИНА А. Б. — в  
ОСОБУЮ ИНСПЕКЦИЮ при НКВД**

СКАЗИН Василий Иванович, родился в 1880-х. Член партии РСДРП (меньшевик). Женат на Анне Бенновне Сказиной, в семье — сын Владимир и дочь. В 1924 — арестован, приговорен к 3 годам концлагеря и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. В сентябре 1927 — находился в ссылке в Березове, в 1928 ? — скончался от паралича<sup>1</sup>.

СКАЗИНА Анна Бенновна, родилась в 1882 в Москве. Получила среднее образование. Проживала в Москве, работала в учреждении. Вышла замуж за Василия Ивановича Сказина, в семье — сын Владимир и дочь, с 1928 ? — вдова. 2 марта 1935 — арестована, 25 июня приговорена к 3 годам ссылки и отправлена в Каркаралинск<sup>2</sup>.

СКАЗИН Владимир Васильевич, родился в 1907 в Москве. Получил среднее образование. Член партии РСДРП (меньшевик). В 1924 — арестован, приговорен «за создание контрреволюционной группы молодежи» к 3 годам концлагеря и отправлен в Соловецкий лагерь особого назначения. В июне 1925 — в Бутырской тюрьме; в 1927-1929 — в ссылке в Березове. В 1928 — выслан на 3 года в ссылку в Казахстан. В 1931 — освобожден с ограничением проживания на 3 года (-18). Поселился в Воронеже, в 1932 — арестован как «участник контрреволюционной организации»<sup>3</sup>. 2 февраля 1935 — подал обращение с заявлением о выходе из советского гражданства, арестован и заключен в Бутырскую тюрьму, трижды объявлял голодовку, требуя отправки в политизолятор. 15 июня приговорен к расстрелу, 20 июня расстрел заменен на 10 лет ИТЛ и отправлен к Соловецкий лагерь особого назначения<sup>4</sup>.

В сентябре 1936 — Анна Бекновна Сказина передала прошение в Особую Инспекцию при НКВД.

<3 сентября 1936>

«В Особую Инспекцию при НКВД

от Сказиной Анны Бекновны,  
прожив<ающей> Казахстан, гор<од>  
Каркаралинск, Карагандинской обл<асти>  
Почтамт, до востребования.

Прошение

Умоляю Вас или совсем простить меня, или разрешить мне, для отбывания моей дальнейшей ссылки, переехать к моей дочери, проживающей на Северном Кавказе в г<ороде> Махачкала. Я старая, больная женщина (общий склероз, склероз сердца <...>), перенесшая в жизни много испытаний и горя, разбитая нравственно и физически, сослана приговором О<собого> С<овецания> при Московском НКВД от 25 июня 1935 г<ода> на 3 года в Казахстан.

Была арестована 2 марта 1935 г<ода>, по делу моего сына, Сказина Владимира Васильевича (обвиняемого в принадлежности к меньшевикам). Мне была предъявлена ст<атья> 58-12, но по ходу следствия она от меня отпала. Была же выслана, как бывшая дворянка и как вдова фабриканта. Дворянкой я не была и далека от всякой политики. К Советской власти и ко

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 227. С. 19-20, 35; Д. 356. С. 164-172.

<sup>2</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1487. С. 165-167.

<sup>3</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 88. С. 131; Д. 634. С. 33.

<sup>4</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1: Д. 1236. С. 66; Д. 1487. С. 166; Д. 1501. С. 16; Д. 1514. С. 60-63.

всем ее постановлениям относилась всегда честно, нигде не бывала, кроме таких же трех старух, как и я (они никогда не были арестованы).

Умоляю Вас сжалиться надо мной и простить меня.

Ведь я и так буду глубоко страдать наказанием моего несчастного сына Владимира, который с 17 лет (с 1924 г<ода>) ссылается и высылается и который в настоящее время находится в Соловках — Савватиево.

Мне 2 сентября 1936 г<ода> исполнилось ровно ½ срока ссылки.

Не оставьте без внимания просьбу больной, несчастной старухи, простите меня и позвольте поехать к дочери.

А. Сказина.

3 сентября 1936 г<ода>»<sup>5</sup>.

*Несмотря на ходатайство Помполита Анна Бенновна Сказина осталась в Каркаралинске. 11 апреля 1938 — арестована, приговорена к ВМН и расстреляна<sup>6</sup>.*

*В 1937 — Владимир Васильевич Сказин был переведен на тюремный режим. 9 октября приговорен к ВМН и 3 ноября расстрелян в урочище Сандормох под Межежьегорском<sup>7</sup>.*

---

<sup>5</sup> ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1522. С. 76. Автограф.

<sup>6</sup> «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

<sup>7</sup> «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.